

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

VALIOSO OFRECIMIENTO

PREMIO ANUAL DE 5.000 PESETAS

Don Hernán García Muñoz, alcalde de esta capital, nos remite la siguiente carta, que recibió en el día de ayer, del gran murciano don José García Martínez:

«Murcia a 3 de Febrero de 1919.—Excelentísimo señor alcalde de Murcia: La honrosa distinción que ha concedido ese Excmo. Ayuntamiento a mi humilde personalidad, declarándome hijo predilecto, produce en mí mismo la inmensa satisfacción de ver comprobado en la práctica de la vida, que mi modo de proceder, es el debido. Alentado por esa confianza, y animado por el vehemente deseo de que mi Patria disfrutara de engrandecimiento como se merece, en un breve lapso de tiempo, y que se conseguía si hubiera constante y buena voluntad, pues con imperioso e inapetible deber nos empujan a ello las actuales circunstancias mundiales, aparte de manifestarme agradecido por tal distinción, me propongo crear desde este instante un premio anual de PESETAS CINCO MIL, que será entregado a aquellas personas que en esta ciudad implanten nuevas industrias, en las que, teniendo por finalidad el aprovechamiento o transformación de los variados y productivos de nuestro rico suelo, se dé trabajo constante, al mayor número de obreros de ambos sexos y se comience después que han de quedar definitivamente establecidas, tanto por sus buenos resultados técnicos, como por los comerciales y administrativos. Nadie más caracterizado que V. S., en representación de la ciudad, y los que sucesivamente en ese honroso puesto lo sustituyan, son los llamados, asesorados por peritos si los necesitaran, a determinar en buenos principios de justicia, el industrial que se hubiese hecho más acreedor a este premio, (preferiendo en caso de duda, al que dé mayor ocupación, en cantidad de personas o tiempo de trabajo, a la clase obrera) a quien se entregará el premio de cada año.

En la confianza de su aceptación, que será por mí muy agradecida, le desea G. R. S. V. R. A., J. García.—Rubricado.»

Digna de todo encomio es la conducta patriótica del gran murciano don José García Martínez. Si hubiese en nuestra capital siquiera una decena de hombres así, seguramente que en brevísimo tiempo quedaría transformada Murcia y su adorno sería verdaderamente positivo.

Nos sobran hombres políticos y nos faltan patriotas de verdadero mérito. Don José García Martínez, hombre de corazón, de altruismo, verdadero enamorado del trabajo que honra y dignifica, pone al servicio de Murcia aquellos intereses que le hacen resolver problema tan importante como es el de alojar interinamente al regimiento de Sevilla que ha de dar vida a Murcia y ha de salvaguardar la patria. Y no contento con acción tan espléndida y loable, aprovecha los momentos en que el Consejo le ha otorgado en nombre de la ciudad la distinción que supone el haberlo nombrado Hijo Predilecto, para crear un premio anual de 5.000 pesetas para fomento de nuevas industrias...

No necesitamos esforzarnos en enumerar las patrióticas acciones que acaba de realizar el señor García Martínez. El hacerlas públicas basta para que Murcia entera otorgue al hijo predilecto de la ciudad los aplausos y reconocimientos sinceros a que se ha hecho acreedor una vez más.

Las fiestas de Abril

Entre las felicitaciones que recibimos por nuestro artículo en pro de la celebración de las Fiestas de Abril, figura la carta de un suscriptor de El Liberal, en la cual nos ofrece una idea, que por nuestra parte estimamos muy aceptable y altamente beneficiosa.

Estima nuestro comunicante que, entre los festejos, debiera figurar un Concurso de ganados y maquinaria, donde también podrían tener cabida los productos de esta región, fomentando con ello la afición de los agricultores.

Entiende, además, el suscriptor a que nos referimos que con el fin de que pudieran tomar parte las poblaciones vecinas, pudiera denominarse «Concurso de ganado y maquinaria de la región de Levante».

Creemos que es digna de atención la idea y que, con tan competentes elementos como existen en nuestra capital, así del civil como del militar, podría realizarse el Concurso que redundaría en beneficio incalculable especialmente para la agricultura regional.

CARTAGENA

Juventud, divino tesoro...

«Estas pobres vidas nuestras, mezquinas, uniformes, que se van gastando sin luchas, sin emociones, sin inquietudes, en la pauta anodina y estrecha de un pueblo con pujos infatuados de ciudad modernísima. Así plañe con amarga melancolía nuestra sana, fuerte, sonora juventud, cogido el espíritu en la preta red del ambiente que no deja resquicio a gays optimismos, ni audacias combativas.

Losa de los sueños para las nuevas vidas pleróicas, nuestro ambiente moral sombrío, seco, monótono, que pugna con la divina y resplandeciente gracia del áureo celaje y del mar polifónico.

«Pobres vidas nuestras condenadas a consumirse en las cenizas de unas fogosidades que nunca fueron; a saber que mañana será igual que hoy, igual que ayer, así siempre; días, meses, años.» Salmódica el alma entristecida de nuestra mocedad que refugia su tedio en un café; uno de esos cafés angostos, sórdidos, llenos de penumbra, olientes a humedad, humosos, donde se juega al dominó y a las damas, se mondan ruidosamente las gargantas y se comentan, mansamente, cosas de la vida local, grotescas y ruines...

Y es domingo, día de asueto y libertad; y brilla un claro sol africano; y fulge la bahía bajo un rítmico latir de latinas velas. Y hay lindas muchachitas tras las vidrieras en dulce espera de la vida que no llega porque se enredó en las telarañas de un sombrío café.

«Así ha pasado una hora y otra. Y poco a poco se ha ido quedando solo el amplio salón». Si, fueron lentamente los contentillos: magros oficinistas, marinos estrinos, manestral de seria catadura. Fué apagándose la greguería de voces y el golpear de fichas en los mármoles, y allí quedó el grupo juvenil, atento a la lectura de un libro que deslía su pesimismo en las almas, suscita tal comento de fatalismo y resignación y provoca en las faces gestos de severa caducidad.

«¿Dónde huyó el alma encantada, ¿dónde, gozosa de la fresca juventud? ¿Dónde el ensueño, la alitve, la audacia ingénita? Nada hay más ilusorio que las formas para el juicio, observa un agudo psicólogo del carácter y de la historia.

«Una risa vibrante y cristalina ha roto el encanto de nuestro ensimismamiento». ¿Quién desgranó su risa, audazmente, en la paz del café? ¿Quién osó tal reto al silencio y a la melancolía? Los jóvenes, soñolientos, por el opio de la lectura, alzan las frentes sorprendidos de que haya quien se atreva a reír tan bizarramente, cuando todo en sus corazones es tristeza, y amargura, y desesperanza.

«Uno recuerda la frase virulenta: «a orrajadas sobre el potro de mi orgullo aso mis propios dolores y los devoro después con salsa de risas», y otro musita: «la buena risa sana el alma». Todos buscan el sartidor del claro reír perturbador...

La reidora es una muchacha, una bella muchacha levantina; jilguero de los campos o gaviota de los cantiles o golondrina de ultramar, que entró, por azar de su versátil vuelo, en aquel nid de pájaros sombríos, y rozó a cantar sin curarse de la penumbra, del silencio, de la melancolía ambiente. En alguna mirada lírica y furtiva pudo la mujercita descifrar la evocación oportuna del poema lusitano:

Vés o Homem
Que tanto crime e guerra e dór consomem?
Tambem já n'elle, e ave, e existe o amor»

Es lo cierto que por gracia de aquella risa loca floreció la ilusión en los jóvenes corazones, que despertaron a la alegría, al encanto vital, y coloreáronse las mejillas al calor de la sangre

moza, y brillaron los ojos febriles y se empavesaron los labios de gozo y de brio.

«Cayó el libro amargo, desencantado, sobre la mesa, fundiendo su frialdad con la del mármol, y el ódido brevuario de la vida brindó a la avidez juvenil su mejor poema.

Los jóvenes salieron en tropel del café, angosto y sombrío, un poco sorprendidos, ahora, de que hayan tantas gentes que no sepan, que no puedan, que no quieran reír la dulce y bella risa de la vida, del amor, de la fortaleza, del ideal; y en el tedio de las calles solitarias aventaron las semillas de su melancolía pegadiza, escandalizando el ambiente con un reír homérico, de reconquista.

En la mesa del café quedaron olvidadas unas cuartillas que la muchacha levantina cogió medrosica, leyó atentamente y guardó en su corpiño: Eran versos, versos de juventud, estrofas perfumadas de amor, de naturaleza, de raza...

Un poema empezaba así:
«Mi amor que en su ventana sonreía.»

Y otro:
«¡Oh, la divina boca deleitosa donde sonreía un beso de pasión!»

Y otro:
«Emboscados detrás de la divina sombra de las pestañas ideales, con tus ojos arqueros celestiales.»

Y este medallón, íntegro, forjado en la vigornia espiritual de la raza, que fué el último poema que saboreó la mozueta con un resplandor en los negros ojos españoles.

«Soy en picardiguélas el primero: igual calo un chambergó que un bonete de sacerista. El as de Kincenete corto sin que me tachen de fullero.

No hay bolsa que me prive de dinero por mas que sus cordones bien apriete; y por igual el sabio y el zoquete me llevan bulas, que hace buen buldero.

He sido comedante y lazarlilo; no dejo que me miren el tobillo pues malherí en Venecia un arraez.

Remiendo tropezadas con lecciones de gramática parda y oraciones, y me verán colgado alguna vez.»

MIGUEL PELAYO.

El Cine en el Teatro

La defensa de «El Tiempo»,
Ya esperábamos nosotros que «El Tiempo» saliera a la defensa de sus amigos los concejales que votaron aquello del Cine en el Teatro.

Es natural que no los deje en las asetas del toro en los momentos en que toda la opinión murciana se revela contra ellos; así como suena, toda la opinión murciana: eso de que no hay quien se preocupe de que se ponga cine en el Teatro Rómulo, son cuentos viejos que no se pueden aducir si no se espera justificar la incalificable acción de unos cuantos señores concejales, enemigos personales del actual arrendatario, que han encontrado un medio de vengarse impunemente de él.

Tenemos seguridad de que por algunos de los que votaron se dijo que estaban convencidos de que el Cine en el Rómulo debe establecerse; pero no con este empresario. ¿Qué más prueba de la imparcialidad de esos defensores de los intereses del pueblo?

Es, pues, inútil que se esfuerce «El Tiempo» en esa defensa oficiosa que le agradecerán seguramente sus correligionarios, y no todos, puesto que algunos de ellos votaron en favor de la solicitud del Cine, demostrando que, contra lo que dicen nuestro colega, ellos entienden que sirven los intereses de la opinión, de manera distinta a como lo entiende «El Tiempo».

De todo lo cual deducimos que, en vista de que está demostrada que a aquella comisión se fué con el ánimo predispuerto en contra de la persona del arrendatario de Rómulo, por lo menos para dar una satisfacción al público, se debía formar una comisión especial que entendiera en esta cuestión, y estudiara y resolviera en justicia, sin otro preajicio que la unanimidad más absoluta y la legalidad más rigurosa. Esos señores que han votado en contra de lo solicitado deben ser recusados en este asunto, en el cual no han ocultado su premeditada actitud.

Si fuera posible hacer un plebiscito sobre si la opinión quiere o no el Cine en el Teatro, vería nuestro colega «El Tiempo» qué desairado quedaría en su afirmación de que esos señores votantes han respondido al sentir de una

parte de público murciano. No, eso ha sido tan sólo defender intereses particulares, y saciar venganzas atrasadas; eso está ya palpablemente demostrado, y no ha de convenir a nadie «El Tiempo».

A nosotros ni nos va ni nos viene nada en este asunto; pero no podemos dejar pasar acuerdos de esta naturaleza, que nos ponen a la altura de Villabrutanda y originan el ridículo más espantoso para los pueblos que cuando se ha visto el Cine en el Teatro R al, en La Princesa, en El Español y en todos los más importantes de Madrid y provincias, se venga ahora con la cursilería de que el Rómulo es sagrado e inviolable.

Ya es hora de que desterramos todas esas preocupaciones pueblerinas que tan poco favor nos hacen y que nos tienen en este estado de estancamiento en que nos vemos sumidos.

CLAVELLINERO

El clavel que a tu pecho prendido llevas tiene soberanías de majestad; vienen solemnidades sus blendas hojas, de un cáliz que se eleva sobre un altar.

En el carro triunfante de tu sonrisa, pasan las esperanzas en procesión; y alumbran las candelas de tus dos ojos, como llamas encimadas de un ababol.

Tú eres la Primavera, tú eres la vida, tú eres la seberana del albedrío; al sol de tu mirada crece las flores, y hasta entonan su marcha triunfal los rios.

Tus claveles parece que son de fuego: brillan como reflejos de haces de sol; yo no sé como pueden ir unas horas, lozanos sobre el lado del corazón.

Para tí se ha hecho cáliz, la flor de España, para tí en nuestra vega crece el clavel, ne hay búcaro más propio para esas flores, como el seno arrogante de una majer.

Palpita como un bello trozo de vida, canta como una estrofa de ruiseñor, tiembla como caricia de mano amante y huele como aliento tibio de Dios.

El clavel de tu pecho tiene arrogancias de un héroe victorioso; bajo el dosel de tus pestañas negras tiene su asiento, lo mismo que en su trono se sienta un rey.

R. JARA CARRILLO.

NOTAS TEATRALES

Como el de la Candelaria, el día de San Blas fué también un buen día para las Empresas de teatros.

No llovió ayer, pero en cambio Eolo descargó sus iras sobre los infelices mortales que deambulaban por calles, paseos y verbenas de San Blas; y éstos, que no estaban por aguantar las impertinencias del dios mitológico, se albergaron en las salas de espectáculos dispuestos a encontrar en ellas el solaz y esparcimiento que no hallaron en la calle.

En el Circo se proyectó la preciosa película en cuatro partes «La Dieha», film de riqueza de detalles, de interpretación esmerada y de interés ascendente hasta el fin.

Gustó mucho y el público la aplaudió con entusiasmo. Vaya también nuestro aplauso a la empresa del coloso de la calle de Caravija por el acierto que preside la designación de películas para representarlás en el «gran lienzo».

En Ortiz se reprisó por la tarde la grandiosa comedia de Linares Rivas, «Cobardías» y por la noche se reprisó «La loca de la casa», del insigne Pérez Galdós.

En la interpretación de ambas obras obtuvieron un triunfo personalísimo el notable primer actor Pedro Codina y la encantadora y también notable primera actriz María Herrero.

Cosecharon muchos aplausos, además, la escultural y bella «donna» Eloisa Nicuesa y los señores López Silva, Herrero, Lallave y Sierra.

Vaya también para todos nuestro aplauso.

Alicante y Belmonte

Reaparición de Belmonte... Alternativa de su hermanillo... El clima, el hermoso clima de Alicante... Todo pedido... Total, que yo, confieso sin pecado, me fué también a Alicante, y Cristo con todos.

Le ocurre a la hermosa capital de las palmeras con su clima, lo que a los niños graciosos con sus monerías. Las lucen en familia, y cuando los papás se empeñan en que las muestren ante los forasteros no hay Dios que los saque de su apoteosis.

En Alicante, cuyas brisas tienen tibias palpaciones de beso, y cuyo cielo azul parece que retrata allí en la altura la pureza azulada de sus luces, ha hecho un invierno primaveral, y allí se habló de los fríos de Diciembre como se habla de los témpanos de hielo al leer las novelas de Julio Verne junto a los troncos encendidos de la chimenea.

Y el día de los toros, el preciso día en que la ciudad se engalana para recibir a la gente de fuera, y muéstrase en todo su exuberante esplendor, ese día, el sol se oculta tras las nubes de pizarra, el mar toma lívidos tornasoles de tempestad y el frío se cierne sobre la población como sobre un paisaje siberiano.

Primera decepción. Poco antes de aparecer el aguacillo que ha de hacer el despejo; en ese momento de emoción, de curiosidad, de ansiedad, en que suenan las músicas, se acomoda el público en sus localidades, y brillan junto a la puerta de arrastre los primeros chispazos de luz de los caireles, y las primeras alegrías de color de los trajes toreros, en ese momento de sol andaluz, de notas de clarín, de gritos de vendedores, de aplausos al presidente que aparece, y a la maja goyesca que se sienta en un palco... en ese preciso momento llueve sobre la plaza, como en la tarde gris de un día de las Animas.

El espectáculo lleva en sí tanto calor, tanta vida, que además de nuestro cuerpo en el gabán abrigamos en nuestro espíritu la esperanza de que el Fenómeno, así, con mayúscula, levante el termómetro los quince o veinte grados que faltan para llevar un día de la Candelaria del estrecho de Bering a un día de verano de la hermosa capital levantina.

Pero, ¿al Yo salí de la plaza desencantado, aburrido, recordando tiempos, toreros y corridas de otra época, en la que si bien no costaba veinte pesetas y media como a mí me costó, el ver a Belmonte, por lo menos se valía recibir un toro a Cara-Ancha, poner un par de banderillas al cuarte a Rafael Molina, o dar un pase natural de pitón a rabo a Salvador Sánchez.

No había entonces, es verdad, tanto molinete, tanto pase de rodillas, y tanto retorcimiento y dislocación de articulaciones como hacen ahora los «espás» de tronfo, para dar los verónicas sin enmendarse. Y por lo visto eso es lo que priva, y lo que gusta y lo que dá dinero. Por algo yo no entiendo de toros, porque yo vi que un torerillo que ya estaba más cuajado que muchos que ya están para retirarse, y que se llamó Rafael Guerra, estuvo poniendo banderillas y matando sobroses de dos años al lado del Gallo padre antes de tomar la alternativa. Y hoy se le dá la alternativa a cualquier novillero que lleva en su haber solamente el mote de un consagrado aunque lleve detrás de el mote el aditamento de segundo o de tercero. Y uno que se llama por ejemplo Guerrita cuarenta y dos ya tiene derecho a que le den la bula de matador, así está aun casa del sastre su primer traje de luces.

Pero, anda, que en el pecado vá la penitencia, y todo eso de que no quedaban entradas, y de que el lleno iba a ser estupendo y nunca conocido, por el hecho de ser Belmonte el que reaparecía en España después de su viaje al nuevo mundo, ha resultado un poquitín de hiperbólico, porque allí a las dos y media del día de la corrida, no había be-

tunero ni mozo de fonda que no llevara a la venta y ofreciéndolas con tono lacrimoso y pedigiteño, su buen manejo de entradas y contrabarreras...

Yo no culpo a nadie de los motivos que tuve para aburrirme soberanamente. Ni la hermosa ciudad podía evitar el que lloviese precisamente al empezar la corrida y al terminar al desfile de la Alameda, ni la Empresa de toros pudo presentar cartel más atrayente. No tuvo fortuna aquella tarde más que «Fortuna» que mató bien su primero, y que hasta me parece que tuvo sus conatos de aguantar al toro a la hora de matar.

Con sol, el desfile hubiera estado animadísimo. Había muchas mujeres muy guapas y muy bien vestidas. Y cada mantilla que resbalaba desde lo alto de la peina como una lluvia de encajes, que era una preciosidad. Y algunas caras tan sugestivas y tan atraentes, que bien se podía perdonar al oxígeno ser él el que sustituyendo a la Naturaleza, daba a los bucles sedosos las irrisaciones pálidas de una cabellera de oro...

Lo que no me pareció bien es que la Empresa nos quisiera largar para fin de fiesta un toro «brocho» teniendo otro toro de lidia en el corral. Que costando la entrada cinco cincuenta, no hay derecho.

C.

El conflicto de las harinas

FOR TELEGRAMA

Harinas para ocho días
Madrid 4.—A las 1 m.

El gobernador y el alcalde continúan sus conferencias para resolver el conflicto de las harinas. Solo quedan en Madrid harinas para ocho días.

No solo se niegan los fabricantes a adquirir trigos, sino que continúan cerrándose varias fábricas harineras.

Consejo de ministros

FOR TELEGRAMA

Lo que dice Romanones
Madrid 3.—A las 9 n.

El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche. Romanones manifestó que se habían despachado muchos expedientes.

Casi todo el Consejo se había invertido en los asuntos de Hacienda, Fomento y Abastecimientos. Un periodista preguntó al presidente si hablaron de los debates parlamentarios.

Romanones contestó: —De eso muy poco, porque no hay más que ir al banco azul y contestar.

Nota oficiosa
Se facilitó a los periodistas la siguiente Nota oficiosa:

Se estudiaron las reclamaciones contra el aumento de la contribución industrial.

El Gobierno acordó que, sin perjuicio de acatar el acuerdo definitivo de las Cortes, el ministro de Hacienda conferencie con los representantes de los gremios para llegar a una fórmula sobre el modo y la cuantía en que habrán de contribuir al imprescindible aumento tributario.

Se despacharon varios expedientes de Fomento.

A propuesta del marqués de Cortina se acordó presentar un proyecto de ley sobre el establecimiento de tuberías para la conducción de líquidos sobre carreteras y ferrocarriles.

Otro proyecto de ley prorrogando por un año la ley de protección a las Industrias marítimas.

El Consejo se ocupó del repartimiento de Consumos.

El Consejo teniendo presente que el decreto de Besada tiene el carácter de ley por haberse dictado en virtud de una autorización y haberse dado cuenta a las Cortes, acordó que el ministro de Hacienda presente un proyecto a Cortes atendiendo las reclamaciones formuladas en la forma que se estime posible.

También se acordaron las medidas propuestas por el ministro de Hacienda en la relación de los hechos comprobados en la Adana de Port-Bou. Se acordó presentar inmediatamente a las Cortes un proyecto de crédito necesario para celebrar en París en Abril, la Exposición de pintura española que no pudo simultanearse a causa de la guerra con la Exposición de pintura francesa, que se celebró en Madrid el año pasado.

Se despacharon otros numerosos expedientes de Marina, Guerra, Instrucción y Abastecimientos. Últimamente se acordó el plan parlamentario que se ha de seguir en las próximas sesiones.

DE LA VIDA PROVINCIANA ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

CARTAGENA

Los remolcadores franceses Cartagena 3.—A las 12 n. Los remolcadores franceses que debían abandonar nuestro puerto al cumplirse las 24 horas de su entrada, coitidán aquí autorizados por el Gobierno español, que comunicó en dicho sentido instrucciones a las autoridades locales de Marina.

Los remolcadores solicitaron aprovisionarse de cien toneladas de carbón. Marcharán seguidamente, el uno a Almería para hacerse cargo de los buques alemanes y austriacos allí internados y el otro continuará aquí hasta acompañar a Francia al vapor austriaco «Vela» surto en este puerto.

Los alumnos de la Escuela de Náutica

Mañana, en el teatro Matquez, celebrarán una asamblea los alumnos de la Escuela de Náutica que intenta suprimir el Gobierno.

Quenten con el apoyo de sus compañeros que no asistirán a las clases para concurrir al acto. Después, formando una manifestación marcharán al Ayuntamiento, para entregar las conclusiones.

De arribada forzosa

Esta tarde ha entrado en el puerto de arribada forzosa el vapor francés «Vidaban», de 530 toneladas. El vapor se dirigió de Marsella a Orán con carga general. Subió averías en la máquina, teniendo que entrar aquí para repararlas.—Pelayo.

EL CHE

Certamen literario

La Sociedad «Coro Clavé» ha organizado para conmemorar el vigésimo aniversario de la muerte del insigne músico catalán don José Anselmo Clavé, un Concurso Literario, en el que se otorgarán los premios siguientes:

Un magnífico premio, a la composición en verso, con libertad de metro, titulada «Gloria a Clavé».

Una obra de arte, al mejor estudio, en prosa, de «La Obra de Clavé».

Un precioso regalo al mejor trabajo en prosa, respecto a la «Labor de las masas corales ilicitanas».

Condiciones

- 1.° Todas las composiciones habrán de ser originales e inéditas. 2.° Los trabajos se presentarán firmados con un lema y acompañados de su sobre, que encabezado con el mismo lema, contenga el nombre y domicilio del autor. 3.° Las composiciones deberán remitirse a la secretaría de «Coro Clavé», hasta el 25 de Febrero próximo, no admitiéndose ningún trabajo después de dicha fecha. 4.° Los trabajos no premiados podrán retirarse por sus autores hasta el día 20 de Marzo, pasado el cual, serán inutilizados. 5.° Los trabajos premiados se leerán en la velada homenaje a Clavé, que esta Sociedad ha organizado para el día 1.° de Marzo, en la que se abrirán los sobres que contengan los nombres de los autores premiados, verificándose la entrega de premios.—La Junta. Elche y Enero 1919.

ALICANTE

La fiesta de ayer

Pasó como una ráfaga. La ciudad ha recordado su aspecto apacible: los trenes de esta mañana han salido rebotantes de forasteros.

A la fiesta de ayer le faltó el lucimiento del sol: las nubes, siempre tardías cuando la tierra se agosta por falta de lluvia, surgieron ayer amenazadoras. Y a la hora del desfile hacia la plaza, llovió y llovió más abundantemente después de la corrida.

Ello restó color y animación. No obstante la Empresa ha salido bien librada económicamente.

Los teatros, los cines y los cafés estuvieron anoche atestados.

Se suspendió la verbena en la Explanada y la gente joven se refugió en el Circolo de Bellas Artes y Centro Radical, donde hubo bailes.

La copa del ray en el Tiro de Pichón la ha ganado los murcianos don Ramón Martínez, y la de la infanta Isabel, don Juan de la Cierva y López.

El tiempo continúa gris.

A pesar de esto se ha mantenido una temperatura benigna.

Una pedrada mortal

En la partida del «Pinar de la Morera», término municipal de Castellón se encontraban varios trabajadores dedicados al acopio de piedra para la carretera de Alcoy a Yecla.

A la hora de la comida surgió una disputa entre un tal Francisco de Blas y Manuel Rico Payá. Ambos vinieron a las manos. Francisco arrojó una piedra a Ma-

nuel y le hirió de tal gravedad en la cabeza que el desgraciado dejó de existir a las nueve de la noche.

Los carteristas

Suponiendo el jefe de policía señor Ciuvana que atraídos por la concurencia a la fiesta de ayer vendían con ánimo de «trabajar» algunos carteristas destacó varios vigilantes en las estaciones próximas.

Noticias

Felizmente ha sido bofetado al agua en Altea el laúd «Hermínia», propiedad de los señores Pelá y Compañía.

Entre los revisteros taurinos que ayer vinieron a presenciar la corrida celebrada en nuestro circo figuran Don Pio, de El Liberal y El Barquero, de «Heraldo de Madrid».

De Murcia vinieron Pica-Pica y Don Diquela.

Ha marchado a Casablanca don José Luis Curt Américo.

La esposa de nuestro excelente amigo don Manuel Espuñch Galicia ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño.

Estuvieron ayer entre nosotros don Natalio Rivas y don Miguel Moya Gastón.

Hállase enfermo don Vicente Such Ors, director técnico del Centro Telefónico Urbano de Alicante.

Desempeñó un pronto restablecimiento.—3 Febrero.

TORREVIEJA

Supresión de arbitrios

Ha quedado definitivamente solucionada esta cuestión, habiéndose suprimido por completo toda clase de arbitrios de reciente implantación.

Veremos a ver si conseguimos ahora el abaratamiento en los artículos de consumo.

Reunión en el Ayuntamiento

Por don Mariano Ruiz Cánovas, director del Sanatorio del Carmen, en esta villa, fuimos atentamente invitados a una reunión que tuvo lugar ayer a las cinco de la tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

El objeto de la misma según manifestó el iniciador de la reunión, fue para darnos a conocer una serie de festejos que había en proyecto para el mes de Julio venidero y con ocasión precisamente de la festividad de la Virgen del Carmen.

A la reunión asistieron numerosas personas y una vez expuesto el mencionado objeto de la misma por don Mariano Ruiz Cánovas, el señor alcalde manifestó que dicho proyecto lo apoyaba oficial y particularmente.

Seguidamente y después de hacer uso de la palabra varios de los señores concurrentes al acto, se procedió al nombramiento de una Junta que tomase a su cargo todos los trabajos necesarios para dar cumplimiento a lo acordado.

Dicha Junta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Mariano Ruiz Cánovas. Vice, don Benito López, cura párroco de esta villa.

Tesorero, don José Inglada García. Secretario, don Jesús Villena.

Vocales: Don José Castaños, don José Pérez Andren, don José Agulló, don Antonio Maflogil y don Domingo Moreno.

Paroce ser que además de la suscripción voluntaria de una y de dos pesetas, esta Junta tiene la intención de verificar una tómbola de la que estén encargadas distinguidas señoras de la localidad al objeto de recaudar fondos para dichas fiestas.—Corresponsal.

Llano del Beal

Para la Juventud Socialista de la provincia de Murcia

Compañeros: Hoy que la organización obrera se encuentra necesitada más que nunca de estrechar sus relaciones, y de emprender una activa y enérgica campaña en pro de nuestros ideales; hoy que desgraciadamente nos es de todo punto imposible sacar adelante a nuestras familias, por los sueldos tan miserables que ganamos, y que escasamente podemos cubrir nuestras necesidades a causa de la carestía de las subsistencias, los precios tan excesivamente caros que han obtenido tanto las prendas de vestir, calzado etc., ha llegado la hora de que las Juventudes Obreras Socialistas de toda la provincia, se unan como un solo hombre, para estudiar la manera más factible de poner cote a tanto mal que nos rodea y nos mata.

Hora va siendo de que dejemos de actuar como Boabdiles, de llorar como mujeres, lo que no sabemos o podemos conquistar como hombres.

¡Basta ya de lágrimas y lamentos! Termine ya de una vez este estado de abatimiento que nunca más buen compañero, para emprender ninguna empresa con éxito.

Juventudes Socialistas de la provincia estrechar vuestras fraternales relaciones, puesto que hermanos somos en el trabajo y en el ideal, que sean más continuas y más frecuentes nuestras comunicaciones y emprendamos al unísono aquellas campañas pertinentes para nuestro mejoramiento, no solo de nuestra elevación moral y material sino de nuestro ideal político.

¡Federación! Sublime palabra que nuestra torpe pluma no puede expresar la eficacia que encierra; por ella lucha nuestra colectividad; y a ella debemos dedicar el mayor entusiasmo todos los jóvenes socialistas de la región murciana, por que esta será la base fundamental de nuestra reconstitución societaria.

En el Llano del Beal y en su domicilio social Casa del Pueblo, se ha constituido una Federación de Juventudes Socialistas: en ella han ingresado ya, la Juventud Nueva Aurora del Llano del Beal, Ideas, Avanzadas, de San Javier; La Progresiva, del Gulgur; Iluminada, de Los Belones; y la Juventud Socialista 1.° de Mayo, del Algar.

Siendo nuestro propósito poner en conocimiento de todos lo manifestado a los demás compañeros y entidades de la provincia esperamos que a la mayor brevedad solicitarán ingreso en esta Federación provincial legalmente constituida.

Por la Federación provincial de Juventudes Socialistas: El presidente, José López Visiedo.—El vicesecretario, Angel Martínez. Llano 1.° Febrero 1919.

Moratalla

Por TELÉGRAFO Mitin en el Teatro Estrella Gil Caravaca 3.—A las 4:35 t.

En Moratalla se ha hecho un grandioso recibimiento a Revenga. El exdiputado agrario visitó el Centro Obrero.

Después se celebró un mitin en el Teatro Estrella-Gil que estaba atestado de público.

Presentó al señor Revenga con frases elocuentes el médico señor López Salazar.

Este ensalzó la campaña redentora que viene realizando Revenga. Fue muy aplaudido.

Revenga hace uso de la palabra y relata la finalidad patriótica de la empresa que se lleva a cabo.

Encomia el carácter del país merecedor de progresos culturales y económicos.

Proclama la vigorosidad del espíritu nacional para iluminar y levantar una ingente España sobre nuevos ideales.

Asegura que solamente florecerá la política democrática inspirada en el amor al Evangelio, reinando la justicia y llegando al acercamiento de todos las clases sociales.

Declara extinguidos los viejos partidos, las luchas fratricidas y los lucros personales.

Mantiene la urgencia de salvar de la miseria al país, sembrando cultura, modelando carebrós, forjando voluntades y creando riqueza.

Anatematiza los caciquismos retardatarios, opresores y evocadores de los antiguos feudalismos y fariseos de la vida social.

Canta a la virtud, al trabajo santificador de la pobreza, glorificador de las conciencias y enriquecedor del mundo.

Encomia el agrarismo considerándolo la base única del resurgimiento de la patria, recordando la figura de Costa y la frase de que necesita España de un inmenso cirujano de pueblos que ampute los miembros podridos para salvar el cuerpo nacional.

Narró el número de mejoras que son necesarias tales como los trazados de ferrocarril, carreteras, construcción del cementerio, canalización de aguas turbias y apertura de pozos artesianos.

Ruega a todos que alcen sus corazones en ofrenda generosa para engrandecer la existencia de la región.

Al terminar su discurso el señor Revenga es muy aplaudido.

Después del mitin se celebró un lunch en el Centro obrero y un banquete en el Casino.

Los excursionistas regresaron de madrugada a Caravaca donde esta noche se celebrará una asamblea popular en el teatro Thuiller.

Espinardo

Casino

Van tocando a su fin las obras del nuevo Casino de este pueblo. Tan adelantadas están, que según nos dicen dentro de breves días el sólido y hermoso edificio hecho de planta, abrirá sus puertas.

El edificio construido a la moderna, reúne todas las buenas condiciones que se desearían de un edificio de recreo. Las diferentes dependencias que lo forman se encuentran con las comodidades pro-

pias, observándose en el conjunto el buen gusto que en su construcción ha predominado.

El decorado de todo él es verdaderamente fino y elegante, demostrando bien a las claras la pericia y arte que su autor tiene para esta clase de trabajos.

Podemos asegurar que el Casino de este pueblo, no tiene por que envidiar a los edificios de su clase.

Reciban los señores a quienes se debe mejoras tan necesaria e importante, nuestro más entusiasta aplauso por su proceder tan laudable. Todos ellos dignos son de alabanzas, pues merced a su interés y buena voluntad podemos contar ya con un magnífico edificio que hace mucho tiempo venía reclamando el comercio y la cultura de este pueblo.

Viajeros

De regreso de la Corte hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos don Gerundino Rodríguez y distinguida señora doña Angelita Ayuso.

Nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Petición de mano

Por nuestro buen amigo don Francisco Flores y señora, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Ascensión Albarracín, para su hijo nuestro querido amigo don Emeterio Flores.

La novia recibió un valioso y artístico regalo.

Por adelantado nuestra más sincera enhorabuena.

Confirmaciones

Por el señor obispo de esta Diócesis, se administrará este Sacramento el día 10 del actual en la parroquia de este pueblo.

Sabemos que por el celoso párroco se están tomando las oportunas medidas para que el recibimiento responda a la alta jerarquía del visitante.

Ropero Escolar

Con gran actividad se trabaja por maestras y alumnas para la formación del mismo.

Distinguidas señoritas de esta localidad han respondido al altruista llamamiento entregando dinero y prendas.

Esperamos que dado el entusiasmo que reina, esta obra humanitaria obtendrá lisonjeros y felices resultados.

Enfermita

Lo está aunque afortunadamente no de cuidado, la preciosa y angelical niña Manolita Navarro hija de nuestro querido amigo don Antonio.

De todas veras celebraremos el rápido mejoramiento de la monísima niña.—Corresponsal.

Esta noche en el Teatro Ortiz

ESTRENO DE «Esclavitud» DE «PARMENO»

Vida Religiosa

SANTORAL.—Día 4 de Febrero de 1919.—Martes.—San Andrés Corsino.—San José de Leonisa.—San Giliberto.—San Isidoro.

La Misa y Oficio Divino son de San Andrés Corsino, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE FEBRERO Este mes consta de 28 días. Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones, por la tarde a las seis.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco.

Día 4 de Febrero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 5 en la iglesia de Madre de Dios.—Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Santa Eulalia.—Solemne novena a la Santa Titular, por la mañana en la misa de ocho.

La función a las diez, predicando don Bartolomé López Cerón, rector de la misma. —En Capuchinas.—Novena a San Carlampio, a las cuatro y media.

—En Santa Clara.—Al toque de oraciones, novena de la Virgen de Lourdes, con solemnidad.

Fiestas religiosas

En la iglesia de San Nicolás y las Hijas y Siervas de María han celebrado solemnes novenas en honor de la Concepción de María.

Todos los días a las ocho de la mañana se ha celebrado misa, recitándose la novena.

En la solemne de la tarde ha predicado con elocuencia el joven franciscano de Yecla Padre Pedro Miguel Sánchez.

Copioso ha sido el fruto que ha conseguido el orador acercándose centenares de almas a recibir la sagrada Comunión.

La iglesia ha estado revestida de los

mejores ornamentos, y el altar mayor digno de la admiración de los fieles por su esplendente iluminación.

A todos los actos piadosos ha asistido mucha concurrencia, mereciendo la más entusiasta felicitación la dignísima presidenta que tanto labora por el esplendor de los mismos, su Asociación y el virtuoso párroco doctor Tomás Pérez.

En la rectoral de Santa Eulalia, se han celebrado solemnes cultos por el hermano mayor y Asociación del Dulce Nombre de María.

A las nueve empezó la bendición de Candelas, saliendo al poco tiempo la tradicional procesión con las imágenes de San José y la Virgen, haciendo un recorrido por las principales calles del barrio, asistiendo la banda del partido de Patifa.

A las diez y media fué la función en la que cantó la misa el beneficiado don Ildefonso Andren García, oficiándose la de don Juan Cantó, por don Julio y don Manuel Alarcón.

Pronunció el panegírico el señor cura don Bartolomé López Cerón, que probó que el buen cristiano es obediente a la ley y a los deberes sociales teniendo por imitación a la Santísima Virgen y a su esposo San José.

Asistió inmensa concurrencia de fieles.

En la iglesia de San Juan Bautista se ha celebrado un devoto novenario por la mañana a las ocho, aplicándose por los asociados difuntos.

El sábado al toque de oraciones rezado el rosario, se hizo la procesión claustral llevando la capa el párroco y cantándose al final solemne salve.

El domingo fiesta de la Purificación a las diez fué la función, cantó la misa el coadjutor don Angel Ugena, oficiándose la misa del Maestro.

Predicó el sermón el canónigo don Bernardo Frasco Peñarocha y para mayor solemnidad astuvo la Vela y Alumbrado.

En libertad

Los de «La Chusma encanallada» Madrid 3.—A las 2 t.

Han sido puestos en libertad los exbrigadas y sargentos que se hallaban presos por la publicación del semanario «La Chusma Encanallada».

Han permanecido incomunicados 16 días.

SENSIBLE DESGRACIA

Varios niños heridos

En el hospital de La Unión han ingresado los niños Francisco González Albaladejo de 14 años, Antonio Conesa Albaladejo, de 5 años, Ignacio Martínez Martínez de 9 años, siendo curados de las siguientes heridas:

Francisco de una en la mano derecha, con amputación de la misma; Andrés, de varias en diferentes partes del cuerpo, menos graves; Ignacio de dos en el pie izquierdo de pronóstico reservado.

Parece ser que estas criaturas se encontraban jugando con unos tubos de hierro viejo explotando uno que estaba cargado de pólvora y metralla.

NOTICIAS

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

No es opinión de uno sólo: lo certifica la ciencia que para el «Licor del Polo de Orive», no hay competencia.

CABLES METALICOS

Grandes existencias. E. y J. Metzger. PASEO DE GRACIA, 76. BARCELONA.

El cabo de serenón señor Zaragoza participa a sus jefes que en la noche anterior cuatro individuos que iban completo estado de embriaguez hicieron un disparo.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva.

Esta mañana a las nueve se celebrará en el Cuartel de Garay el sorteo para Africa de los reclutas de la Caja de Murcia.

Al acto hemos sido atentamente invitados por el jefe de la Caja de Reclutamiento don Aurelio García Montealeón.

Declaraciones de Melquiades Alvarez

Lo que dice Madrid 3.—A las 2 t.

Melquiades Alvarez ha hecho las siguientes declaraciones:

Creo que el problema catalán puede solucionarse llegando todos los partidos a una amistosa inteligencia sobre el asunto en unas Cortes Constituyentes elegidas y convocadas para reformar la Constitución española.

La más liberal autonomía no puede

perjudicar en nada a la soberanía de España en Cataluña.

No soy pesimista, pero reconozco que se han provocado rozamientos y antipatías que pueden motivar graves perturbaciones interiores.

Creemos necesario un cambio total en la política interior y en la exterior. No podemos continuar bajo los Gobiernos de pequeñas oligarquías que des gobiernan a España.

Esta noche en el Teatro Ortiz

ESTRENO DE «Esclavitud» DE «PARMENO»

GUARDIA CIVIL

La guardia civil de Yecla ha detenido a José Navarro Pérez, soltero de oficio alpagatero por resultar autor del hurto de unas gallinas de la propiedad de Basilio Zafrilla Soriano.

La de Abanilla sorprendió ayer en el sitio conocido por Los Barrancos a Antonio Rocamora Riquelme por apacentar ganado cabrío.

La de Albaladejo participa haberse presentado en la casa-cuartel Diego Riquelme Martínez manifestando que encontrándose en la huerta dedicada a sus faenas agrícolas fué insultado y amenazado de muerte por su convecino José Sarabia Cascales.

La de Ricote ha denunciado al Juzgado municipal a Isidoro Saorín Medina, Aleje Saorín Guillamón y Pedro Juan Palazón presuntos autores del hurto de unos almendros de la propiedad de don Alejo Ortiz.

Anuncio de subasta

El día 9 del próximo mes de Febrero, a las diez de la mañana, se subastarán las obras para la construcción del nuevo teatro «Kursaal de Elche», cuyos planos y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en las oficinas de la sociedad anónima «La Electromotora Equitativa», calle del Infante Don Manuel, número 1.—Elche a 27 Enero 1919.

Barcelona

La guarnición Madrid 3.—A las 3 t.

El capitán general de Barcelona ha declarado que se halla satisfechísimo por la disciplina y el espíritu patriótico que reina en la oficialidad de la guarnición.

Creo que es muy delicada la situación de Barcelona por la gravedad que encierra la cuestión social.

Suicida que fallece

En el hospital de La Unión falleció ayer tarde a las seis Pedro Martínez Belmonte que hacía unos días había atentado contra su vida disparándose un tiro en la cabeza.

El juzgado se personó en el hospital ordenando que el cadáver fuera trasladado al depósito de autopsias.

LOS BARBEROS

Para esta noche a las nueve y media están citados todos los dependientes de este gremio en la Casa del Pueblo; Trinquete número 6.

Se ruega asistan todos con puntualidad por ser de suma importancia los asuntos que han de tratarse.

SEVILLA

La huelga.—Tumultos y pedresas Madrid 3.—A las 2 t.

En los tumultos que promovieron anoche los huelguistas aporrearon los comercios; rompiendo los cristales.

También aporrearon a los automovilistas y coches que esperaban al público en el teatro Cervantes.

MERCADOS

Los precios a que se ha cotizado el día 3 del actual en la Lonja, son los siguientes: PISSETAS CIENOS.

Table with 2 columns: Product and Price. Items include Patatas, Tomates, Boniatos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcochofas, Limones, Cebolla, Guisantes, Cardos, Apios, Coliflores, Cols, Ajos tiernos.

PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 3, del actual, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product and Price. Items include Merluza, Salmonete, Calamares, Dorada, Boquerón, Sardina, Pajel, Esparte, Mero, Mujol.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

BARCELONA

La Liga Patriótica felicita a EL LIBERAL

Barcelona 3.—A las 12 m. La Juventud de la Liga Patriótica Española felicita a EL LIBERAL por el levantado y patriótico artículo titulado «¡Viva España!» y abraza en su digno director a su hidalga hermana Murcia.

Otro telegrama A Jara Carrillo, director EL LIBERAL. Ratifico el telegrama remitido por su artículo «¡Viva España!». Le saludó el vocal de la Junta directiva.—Báñesta.

Telegrama de nuestro director El señor Jara Carrillo ha contestado al presidente de la Juventud de la Liga Patriótica Española de Barcelona, con el siguiente telegrama: «Reciba en nombre de esta tierra murciana un abrazo para esa patriótica institución que tan dignamente preside.»

Exploradores El sábado tuvo lugar la anunciada conferencia y que sobre el tema «El duque de Rivas» versó con gran acierto el culto subinstructor de esta tropa don Prudencio Parra.

Por ausencia de nuestro presidente hizo la presentación del conferenciante el vicepresidente señor Costa-Farinas. El señor Parra hace uso de la palabra agradeciendo las frases de encomio que le dirigió el señor Costa y pretende negar su valor personal coo la modestia que le es peculiar.

Pasa después a relatar la vida del duque de Rivas haciendo una extensa y minuciosa biografía enriquecida con citas y claros conceptos, marca los épocas de su literatura influenciada en su forma por el ambiente extranjero, más no su alma nacemento española, y con un decir claro y expresivo leyó el final del romance «Un castellano leal» y «El solemne desengaño» que fueron muy aplaudidos.

El señor Parra fué calurosamente felicitado por la concurrencia.

Ayer domingo visitaron los exploradores la fábrica del Gas en la que dirigidos por el contramaestre don Francisco Rivas recorrieron los diferentes departamentos de la misma, saliendo satisfechos de la visita y por las atenciones que les dispensó el personal técnico del cual aprovechó sus lecciones.

Mientras se hace la Paz

La reconstitución alemana

Hay en efecto algo en Alemania que se halla en camino de modificarse. Sin embargo, esta modificación no se espera en el sentido que la palabra revolución parece indicar.

Además los cambios en Alemania tienen más de aparentes que de reales. Por ejemplo: los partidos políticos. Si hemos de creer a la «Gaceta de Francfort», el partido nacional alemán popular, el partido alemán popular y el partido cristiano popular no son otra cosa que los antiguos partidos conservador, nacional liberal y del centro, rebautizados. Cada uno de estos partidos ha tomado como se ve, el nombre de popular, que es una esp. de la joya política que está ahora de moda. Y esto no impide, naturalmente, que el «partido popular alemán», a pesar de su pomposo nombre, haya dirigido al kaiser, con motivo de la fiesta de su aniversario, un telegrama en el que dice que los antiguos nacionales liberales «bajo una nueva Constitución, reverencian la idea monárquica y tratarán siempre de hacer cuanto sea necesario para impedir que la idea imperialista alemana y la realza prusiana caigan indignamente del alto ideal en que deben mantenerse.»

Una de las felicitaciones dirigidas al kaiser lleva nada menos que 133.000 firmas. Puede decirse por consiguiente que en Alemania estos pretendidos cambios políticos no tienen otro valor que el que quieran darle los que cifran todo su interés en que Alemania pase subrepticamente ante el mundo por una nación que quiere ponerse al nivel de las verdaderamente civilizadas.

El Gobierno dice que Alemania está haciendo una sólida preparación para su porvenir e invoca la constitución elaborada por el ministro Preuss para demostrarlo. Prusia está dividida, Baviera casi no existe, Preuss parece querer abonar el terreno del federalismo para fortalecer el poder central anulando en realidad el papel de los gobernantes confederados. Preuss dice que quiere hacer progresivamente de Alemania una república, una e indivisi-

ble, un Estado fuertemente centralizado.

Ni creemos ni dejamos de creer en los propósitos de Preuss, pero sospechamos que los ministros de los Estados que forman la Concentración no han de avenirse a que todo siga neutralizado en Prusia, a expensas de las facultades, derechos y atribuciones de los otros Gobiernos del país.

Esto no solamente en el sentido político sino también en el sentido financiero. La Asamblea de Veimeá puede ser una demostración de ello, propuesta del Presidente del Consejo y del ministro de Hacienda de cada Estado se ha visto en ella la tendencia fija de deslindar las atribuciones de cada uno, evitando que el Poder central prevalezca sobre los otros.

Esto es todo. De ello se aprovechan algunos para decir que en Alemania se está operando una transformación radicalísima. Si tenemos en cuenta los cambios que pueden operarse en la situación general, política y social de Alemania, que haya esas evoluciones que hemos indicado supone muy poco por no decir nada. La única verdadera modificación que hubo fué la del régimen.

Pero ya hemos visto que todavía sigue manteniéndose en Alemania la idea absurda de que el kaiser pueda volver a gobernar su antiguo imperio. Si todos los cambios son como este bien puede decirse que Alemania tardará mucho tiempo en ponerse a tono con las circunstancias políticas que atraviesa el mundo.

ANGEL TOLEDO

Subsistencias y Transportes

El director de la Sociedad Franco Española de Explosivos, comunica haber recibido un talón correspondiente a ocho cajas de detonadores que fueron facturadas en la estación El Calayo.

Autorizaciones Gobernador de Almería al de Murcia: Conforme a lo que interesa V. S. he autorizado la salida desde Velez-Rubio a Alcantarilla, de 50.000 kilos de harina.

Gobernador de Barcelona al de Murcia: He autorizado el embarque en el vapor «Cabo Torina» de 2.871 azúcar para esa capital.

Barcelona

Expulsión de don Dalmacio Iglesias Madrid 3.—A las 9 n. Por los artículos publicados en un periódico local, en los cuales el senador jaimista don Dalmacio Iglesias hacía declaraciones en favor de la dinastía reinante, el Círculo tradicionalista ha acordado expulsarle del mismo.

También han acordado despedirle cuanto antes de los cargos que ejerce en algunas agrupaciones del partido.

Las casas baratas La Junta de la Cooperativa Militar ha comunicado al capitán general la marcha satisfactoria de la Institución fundada con el propósito de seguir construyendo casas baratas.

Piensen solicitar del rey que acepte la presidencia de honor de la Cooperativa.

A Madrid irá una comisión para

INFORMACION POLITICA

¿Surgirá la crisis? Madrid 3.—A las 11 n.

En los círculos políticos se ha hablado hoy de la posibilidad de que pueda surgir la crisis.

Esta no surgirá a causa del problema de la autonomía, porque en caso de que los catalanes insistan en su propósito de pedir la discusión inmediata del Estatuto, se realizará una gran cohesión de fuerzas en el Parlamento difícil de derrotar.

Se atribuye la crisis al propósito que tiene Gimeno de abandonar el Ministerio por hallarse fatigado a consecuencia del excesivo trabajo que sobre él pesa.

Se añade que en caso de que abandone Gimeno el Gabinete le sustituirá en el Ministerio de la Gobernación Argente, conservando este la cartera de Abastecimientos.

El proyecto de autonomía Se reunió en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de autonomía.

Alcalá Zamora llevó redactado el dictamen para dar cuenta de él a la Comisión.

El dictar en quedará mañana sobre la Mesa del Congreso.

Una proposición de Boet Se sabe que el diputado don Andrés de Boet, tiene redactada una proposición incidental que presentará mañana a primera hora de la sesión.

Pide que se apruebe primeramente la autonomía municipal; después la regional y luego el Estatuto catalán.

ofrecerle a Don Alfonso dicha presidencia.

Desaparecen los temores Los temores de que surgirían hoy algunas huelgas importantes, han desaparecido.

Se trabaja normalmente en la población. También se trabaja en el puerto.

Contra las Cámaras frigoríficas El gobernador, convencido de que las Cámaras frigoríficas eran un medio de acaparamiento para algunos artículos de primera necesidad, está dispuesto a impedir que sean almacenados cuando escaseen en los mercados.

Si continúa el acaparamiento cerrará las Cámaras.

La censura Los periódicos continúan apareciendo con grandes blancos a causa de la censura.

SECCION FINANCIERA

Table with exchange rates for various goods like Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Tabacos, and Francos.

El padre Gerard

Su defunción Madrid 4.—A la 1 m. Ha fallecido el padre Gerard de la orden de predicadores. Fue un incansable propagandista del Socialismo católico.

El estado de Calbetón

Está gravísimo Madrid 3.—A las 9 n. Durante todo el día ha continuado la gravedad de Calbetón.

A las siete de la tarde, en vista del estado del enfermo, le administró la Extremaunción el obispo de Ciudad-Real.

Los médicos han considerado ya inútiles los auxilios de la Ciencia.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACION PRIVADA

Antonio Sacristán y Zavala PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS. 12 PESETAS.

Hijos de Reus - Cañizares, 3 Madrid

Los diputados aragoneses

Se reunieron en el Congreso los diputados aragoneses.

Acordaron visitar al Gobierno para tratar de las obras del ferrocarril a Canfranc y esperar a conocer los acuerdos del Consejo respecto a la aplicación del decreto de Septiembre último sobre las haciendas locales.

Nombraron una comisión que continúe las gestiones cerea del gobierno para conseguir una subvención con destino a las exposiciones industrial, agraria, de retratos y Museo etnográfico que se celebrarán en Zaragoza con motivo del centenario de la reconquista.

Comisionaron a Alvarado para que exponga en el Parlamento el criterio de los parlamentarios aragoneses de que precisa anteponer a toda otra discusión el proyecto conociendo la autonomía a los municipios.

Lo que dice Pradera Madrid 4.—A la 1 m.

El diputado Pradera comentando las declaraciones de Cambó respecto a los propósitos de los catalanes de obligar mañana a que se trate en el Congreso el Estatuto que tienen presentado a las Cortes, decía:

Esto no puede tolerarse por la forma antirreglamentaria en que se presenta. Además en la actitud violenta en que se colocan los catalanes, no queda más camino que los demás diputados nos pongamos los sombreros y nos marchemos o que les contestemos en igual tono.

Luego añadió: —Me extraña que quienes creen en el Parlamento, con el Estatuto que pretenden hayan este desprecio.

Creo que Cambó no sabe donde va él y quienes le siguen, pues van a la anarquía.

Sería más fácil que de una vez se llamasen anarquistas.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. Caja con 12 sellos, 2'50 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Declaraciones del ministro de Marina

El plan de reconstitución naval Madrid 3.—A las 11 n.

El «Heraldo» publica unas declaraciones del ministro de Marina.

Dice este que las guerras son siempre fatales aunque irremediables. Sería imprudente ser imprevisores.

Los pueblos dentro de la paz es cuando deben prevenirse, precisamente para hacerla más duradera.

Wilson es el apóstol de la paz y pretende fundarla en la justicia y el derecho y no por esto dejan los Estados Unidos de preparar ahora el aumento de su escuadra.

No cree que los acuerdos de la conferencia de la Paz influyan decisivamente en la constitución de las marinas de guerra, cuyo elemento principal combatiente es el buque acorazado de combate.

En la inteligencia de que España necesitará formar alianza con otras naciones y por lo extensión de sus costas, entiendo que debe continuarse el plan de reconstitución naval iniciado en Enero de 1903, dotando a España de nuevos acorazados y de cruceros rápidos, destroyers y submarinos en armonía con nuestros recursos económicos, colocando las bases navales en las condiciones necesarias.

Actualmente se tropieza con grandes dificultades para la contratación de nuevas construcciones de buques, por los grandes aumentos en los salarios de los obreros y el coste de los materiales.

Ello obligará al Parlamento a la concesión de nuevos créditos para terminar las construcciones actuales.

Respecto al personal considera urgente la ampliación de las plantillas en todos los cuerpos de la Armada que están reducidos a los límites restrictivos que determinó la ley de 1909.

Habiéndose creado otros servicios como las bases navales de navegación aérea y los submarinos, el personal actual es insuficiente para cubrir todas las atenciones.

La escasez de personal aumentará cuando estén terminados los barcos hoy en construcción.

El vicealmirante Chacón ha autonado un himno entusiasta a la vitalidad española, a la historia patria, a su presente y a su porvenir.

El Ferrocarril directo de Madrid a Valencia

Trabajos del presidente de la Diputación Madrid 4.—A la 1 m.

A la Comisión provincial concurrió el presidente de la Diputación D. Juan Fernández Rodríguez.

Dió éste cuenta detallada de las gestiones que viene haciendo en favor del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

La Comisión aprobó las gestiones del presidente, estimulándole para que continúe su meritoria labor.

Los conflictos sociales

Las huelgas de Sevilla Madrid 4.—A la 1 m.

Transcurrió la mañana sin que se registraran incidentes.

Los establecimientos permanecen con las puertas entornadas.

Los tranvías no funcionan temiéndose represalias de los huelguistas por haberse negado los tranvías a secundar la huelga.

El abastecimiento de pan Se hace normalmente el abastecimiento de pan.

El servicio de Correos Se ha reanuda o el servicio de Correos sin incidentes.

El servicio de Mercados Por falta de cargadores se hace con irregularidad el servicio de Mercados.

TEATRO ORTIZ

Esta noche «ESCLAVITUD» Hermoso drama de «Parmeno»

NOTAS.—El día 16 dos grandes funciones por la compañía de Margarita Xirgu. El día 17 debut de Adria Rodi.

Por solidaridad Los obreros de las fábricas de petróleo y aceite que habían terminado la huelga, no acudieron al trabajo hoy por solidaridad con los demás oficios.

Patrullando Por las rondas y zonas fabriles patrulla la guardia civil de caballería.

El conde de Colomby y los huelguistas En la plaza del Museo tomó un carruaje de punto el conde de Colomby.

Los huelguistas le invitaron a que se apeara.

El cochero ante la actitud de los huelguistas rehusó a prestar servicio.

Los carruajes de los médicos Los carruajes que utilizan los médicos para visitar los enfermos llevan letreros para que se respete su circulación.

Bibliografía

La Biblioteca de Cultura Moderna y Contemporánea, que publica la Casa Editorial Minerva, de Barcelona, ha puesto a la venta tres notables volúmenes, que ha tenido la atención de remitirnos.

Estos libros son: «La Hacienda Española; «Los impuestos: cómo son en otras Haciendas, cómo deben ser en la nuestra», por Francisco Bermis, catedrático de la Universidad de Salamanca.

«La Ciudad Castellana. Entre todos la matamos... por Julio Senador Gómez, notario de Frómista (Palencia). «Psicología del Pueblo Español» por Rafael Altamira, catedrático de la Universidad. Segunda edición corregida y aumentada.

Envidiable serenidad

Cuando lord Derby, el ilustre hombre público que en los últimos años tanto ha figurado en la política inglesa, presentó por primera vez su candidatura para diputado, hubo de asistir a un mitin de propaganda electoral.

Llevaba entonces el título de lord Stanley, y era muy conocido y popular como entusiasta sportman.

Comenzó a hablar y el genio que acudió al acto escuchaba atentamente y con gran curiosidad al novel orador.

Iba en lo mejor y más interesante de su discurso programa, cuando un hombre que parecía capitanear un grupo de oyentes, probablemente partidarios del candidato contrario, le interrumpió a grandes voces.

«¡Milord! Tenemos más fé en usted como «sportman» que como político. Todo eso que nos está diciendo es muy bonito; pero haría usted mucho mejor en darnos un consejo para las carreras de caballos de mañana. ¿Cuáles cree usted que ganarán?»

Sin desconcertarse por la descortes y brutal interrupción, lord Stanley, sereno y sonriente le contestó:

«—Está bien, señor. Usted y sus amigos pueden apostar su dinero por Tal y por Cual—y dió los nombres de dos de los caballos inscriptos.

Y tomó su sombrero, dando por terminados el discurso y la reunión.

En efecto: al siguiente día se cumplió la predicción de lord Stanley: Tal, Cual, los caballos designados por él, fueron los vencedores en las carreras.

¡Idioteo este acierto en el ánimo de los electores... ¡Vaya usted a saber!

El caso es que lord Stanley fué elegido diputado, con una gran mayoría de votos sobre su contrincante.

Alcance telefónico de la madrugada

La Comisión de la Autonomía Madrid 4.—A la 4 m.

Se reunió la Comisión de la Autonomía. Terminó su labor. Acordaron volver a reunirse mañana.

na con el diputado Sala para examinar el Estatuto de las Vascongadas.

Los siete artículos del régimen se podrán variar como se crea conveniente.

Los carlistas Entre los elementos carlistas hay gran marejada a consecuencia de la campaña germanófila de «El Correo Español».

Don Jaime de Borbón ha enviado al periódico «energicas instrucciones pidiendo que varie de conducta.

DE PORTUGAL Se ha notificado al Gobierno español que se han cerrado todos los puertos del Norte de Portugal.

Los monárquicos portugueses y Romanones Se asegura que una comisión de monárquicos portugueses ha visitado a Romanones.

Este en cumplimiento de la neutralidad les rogó que se ausentaran de España, pues de lo contrario serán internados.

EN ELIJON Los mineros La huelga de mineros se ha extendido y agravado.

Se cometen muchas coacciones y sabotajes. Las autoridades están preocupadas.

SEVILLA Los obreros militares Secundaron las huelgas los obreros militares de la maestraza y piroteoría.

Los grupos recorren las calles obligando al cierre. Los civiles dispersaron a los grupos.

AUTOMÓVILES LEXINGTON

Garage SEA, Murcia ENTREGA INMEDIATA

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HÍGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antos Universal).

EXPOSICION DE MUEBLES

Comedor estilo inglés, con incrustaciones

Aparador de 6 puertas, 6 sillas tapicería, 1 mesa automática.

Pesetas 245 Variación todos los domingos.—Fefe el de los Muebles.—Ruizperez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

Palabras y Cuentos Viejos

Pedro Jara Carrillo

Se halla de venta en todas las librerías precio de tres pesetas.

Nuestros correos postales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

Esquelas de defunción Y ANIVERSARIO

TARIFA DE PRECIOS — A 1 columna, 7 ctm de ancho por 9 de alto. 5 pesetas

A 1 columna 7 por 15. 7'60 »

A 2 » 14 » 10. 12'50 »

A 2 » 14 » 12. 15 » »

A 2 » 14 » 17. 20 » »

A 3 » 21 » 17. 30 » »

A 3 » 21 » 23. 35 » »

A 4 » 27 » 15. 40 » »

A 4 » 28 » 21. 55 » »

A 4 » 28 » 28. 100 » »

Media plana. 600 » »

Una plana. 600 » »

Las «media y una plana», tendrán un aumento del 25 por 100 cuando el encargo exceda de una última hora de las ediciones.

Películas en alquiler

DEPOSITARIO: JORGE CAJBER Zambrana, 6, Murcia

Espectáculos

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones a las 6 y 1/4 y 9 y 1/2. Represe de la colosal película «Tormento».

TEATRO ORTIZ.—Compañía de Codina. Función para hoy a las 6.—Cada uno a lo suyo y «Cobardías».

A las 9 y 1/2 de la noche estreno de «Esclavitud», de Parmeno.

ANISOSA Solución **Benedicto**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0'50 ptas.

de glicero-fosfato de cal con GRESO-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis crónicas y debilidad general.—FRASCO, 2'50 PESETAS.

DEPOSITO
Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales Farmacias de España

AGENCIA HAVAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)

9, PRECIADOS, 9

Anuncios nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa
PRESUPUESTOS GRATIS
PIDANSE TARIFAS
Teléfono 38 69.—MADRID

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicados línea. 1'25 ptas
Noticias, línea. 1'00
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabra. 0'15 pts.
Reclamos o anuncios preferentes (8.ª página). 0'50
Cuarta plana, la línea. 0'10
Anuncios económicos desde céntimo y medida la palabra.
Esquemas, según muestrario.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporciona los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

BUEN NEGOCIO! **Muñecos recortables para los niños**

Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 ptes de terreno, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informarán en esta Administración.

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Diez céntimos ptejo.

Aceros

Fundidos y especiales para pistoletas.

Tubos.—Chapas

GRANDES EXISTENCIAS
C. H. Pascuals
Bailén, núm. 92, Barcelona.—Telegrams Foundry. BARCELONA

AMA de ería para su casa, de 23 años de edad, leche de siete meses. Razon: El Pantal, Espinardo, preguntando por Josefa García Martínez.

Llevar en la boca
UNA PASTILLA VALDA
es tener en ella un tamiz, un filtro;
es poner en ella una barrera infranqueable
contra la invasión microbiana:

es hacer un seguro de preservación contra los peligros de la humedad, los enfriamientos, el polvo, los miasmas peligrosos que crían las Enfermedades del Pecho.

Es el remedio ideal, práctico, poco costoso, que calma instantáneamente la tos, facilita la expectoración, cauteriza las excoriaciones de la garganta, da aire a los asmáticos, a los enfisemáticos, cura las Laringitis más inveteradas, las Bronquitis más rebeldes, la Gripe con sus complicaciones y todas las Enfermedades de las Vías Respiratorias.

PERO ES PRECISO TENER GRAN CUIDADO de no emplear más que LAS PASTILLAS VALDA VERDADERAS
que son sólo las que se venden en CAJAS de a Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa.
Sólo las Verdaderas tienen eficacia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.
Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

El Mensajero Español
(ANTIGUA EMPRESA VALENCIANA)
Agencia de Encargos de domicilio, de **MARIANO ROS**
MURCIA, Pascual, 11.—Teléfono, 181

Sucursales en todas las poblaciones de España; entre ellas, CARTAGENA, Honda, 33.—LORCA, Canalejas, 33.—ALICANTE, Sagasta, 42.—ALBACETE, Estrella, 6.—VALENCIA, Lauria, 7.—BARCELONA, Princesa, 33.—MADRID, Arlabán, 8.

Reuma - Ciática - Artritis

Alivio inmediato, curación segura con la **CIATICARL-NA García Suárez**. Medicamento eficazísimo y garantizado.

Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

Remington UMC

LOS cartuchos Remington UMC se hacen y prueban para funcionar en toda marca conocida de pistola o revólver. Por su precisión uniforme y confianza absoluta son los favoritos de todo aquel que usa esta clase de arma de fuego, y a sea el tirador experto o la persona que simplemente busca su propia defensa y seguridad.

Cartuchos para revólver y pistola

REMINGTON ARMS UMC COMPANY
233 BROADWAY, NUEVA YORK

GRANDES TALLERES
DE IMPRENTA, LITOGRAFÍA, FOTOGRAFADO, TRICROMÍA, RELIEVES, ENCUADERNACIONES, Y ANTIGUA CASA EDITORIAL DE VIUDA DE LUIS TASSO

Arco del Teatro, números 21 y 23.—BARCELONA

El actual CATALOGO GENERAL que se envía GRATIS a quien lo solicite, consta, entre otras, de las siguientes secciones:
BIBLIOTECA TASSO
BIBLIOTECA IRIS
OBRAS POR SUSCRIPCION
ALBUMES Y PORTFOLIOS
BIBLIOTECA DE ENSEÑANZA
OBRAS VARIAS

En estos Talleres se ejecutan con irreprochable pulcritud y economía toda clase de trabajos gráficos, comerciales e industriales, desde los más modestos a los más lujosos, contando con numerosa y selecta clientela en provincias y América, dedicándose particularmente a la confección de CATALOGOS ILUSTRADOS, membretes para cartas, sobres, facturas, tarjetas, tarifas de precios, cromotipos, relieves al acero, reproducciones artísticas, etc., etc.

ESPECIALIDAD EN CARTELES TRANSPARENTES
VIUDA DE LUIS TASSO
Arco del Teatro, números 21 y 23.—BARCELONA

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, únicamente el JUEVES día 6 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, los únicos eficaces de todos los tiempos, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los tiempos. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el JUEVES día 6 del presente mes.

NOTAS.—En Cartagena, el día 7, en el Hotel Francés; en Baza, el día 9, en el Hotel La Granadina; y en Granada, el día 10, en el Hotel Nuevo Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferedad y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platoría, 73

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en Oto, Depósito de Accesorios, Piesas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinás, Grasas, Aceites, Motopres de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico de capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ATRACOR

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquina para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA